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گزارش یادداشت شفاهی

بهانه نشست این ‌بار اشرف بروجردی، رئیس سازمان اسناد و کتابخانه ملی ایران، 

هفته کتاب بود و قرار بر این شد از برنامه‌های این هفته بگوید. او در این نشست هم 

برنامه‌های سازمان متبوعش را گفت، هم درمورد حاشیه‌های اخیر آب گرفتن اسناد 

در مخزن اسناد این کتابخانه صحبت کرد. بروجردی با بیان اینکه همه دغدغه‌ 

اهالی فرهنگ، توسعه کتابخوانی در کشور است، گفت: »توسعه این فرهنگ 

رسالت و جزء مسئولیت ما نیست، سازمان اسناد و کتابخانه ملی بیشتر در حوزه 

سیاستگذاری در این زمینه فعال است. ما امسال برای هفته کتاب به دنبال اجرا و 

برگزاری برنامه‌هایی بودیم که خریدار داشته باشد و در گام دوم، برنامه‌ها منحصر 

به هفته کتاب نباشد. کتاب برای همه عنوان سیاست کلی ما در این زمینه است 

تا همه مردم از فیزیک و محتوای کتاب بهره‌مند شوند، امسال در 22 منطقه شهر 

تهران، مکان‌هایی را برای مبادله کتاب در نظر گرفته‌ایم که خود کتابخانه یکی از 

این مراکز است. افرادی که دیگر کتابی را نمی‌خوانند، می‌توانند تحویل دهند و به 

رایگان کتاب مورد نظر خود را دریافت کنند. همچنین 10 فرهنگسرا در این طرح 

همکاری می‌کنند. توجه به مناطق محروم از دیگر برنامه‌های اصلی ماست که با 

همکاری نهادهای مختلف برگزار می‌شود.« 

حضور سلبریتی‌ها در کتابخانه ملی 

بروجردی به برنامه‌های درازمدت این کتابخانه برای توسعه کتابخوانی اشاره کرد و 

گفت: »معرفی کتاب‌های پرمخاطب از جمله این برنامه‌هاست که به‌صورت هفتگی 

برگزار می‌شود. قرار است در گام نخست با رضا امیرخانی با موضوع کتاب »رهش« 

و در هفته آینده با حضور عادل فردوسی‌پور، نشستی را برگزار ‌کنیم. همچنین 

برنامه دیگری داریم با عنوان »این فصل را با من بخوان« که در کتابخانه ملی با 

حضور علاقه‌مندان برگزار و کتاب‌ها دورخوانی می‌شود. چهره‌خوانی کتاب، 

برنامه دیگری است که با حضور شخصیت‌های نامدار برگزار می‌شود؛ افرادی 

مانند فروتن، محمد صالح‌علا، مجتبی جباری و... نسبت به حضور در این برنامه 

اعلام آمادگی کرده‌اند. قرار است سروش صحت و رامبد جوان  نیز به برای برنامه 

کتابخوانی به این سازمان بیایند.« 

تسهیل فرآیند چاپ کتاب 

وی همچنین از راه‌اندازی پنجره واحد با مشارکت وزارت ارشاد و خانه کتاب خبر 

داد و گفت: »چاپ کتاب پروسه‌ای می‌طلبد و دردسرآفرین است؛ این برنامه، چاپ 

کتاب را تسهیل می‌کند. جلسات متعددی از پیش تشکیل شده بود و به این نتیجه 

رسیدیم که فرد با پر کردن یک فرم، کارش در سه مکان متفاوت با سرعت بیشتری 

انجام شود. این برنامه در هفته جاری راه‌اندازی می‌شود و مرجع آن ارشاد است.« 

آسیبی به اسناد نرسیده

رئیس سازمان اسناد و کتابخانه ملی در ادامه به بحث آب‌گرفتگی اسناد این 

سازمان اشاره کرد و گفت: »در زمان احداث ساختمان آرشیو سازمان اسناد و 

کتابخانه ملی که در ضلع شمالی اتوبان حقانی واقع شده، دقت کافی نشده است. 

این ساختمان در جایی بنا شده که مردم به اصطلاح به آن می‌گفتند »چاله هرز«. 

از طرفی نیز در کنار رودخانه قرار دارد. زمانی هم که تونل خط یک مترو حفر شد، 

یک ‌بار آب گرفت و شروع به تخلیه آن کردند. آن زمان جهت‌گیری کانال‌های آب 

تغییر پیدا کرد. زیر شهر تهران، منبع وسیع آب قرار دارد. ساختمان آرشیو ۱۶ طبقه 

است که پنج طبقه آن زیر زمین و ۱۱ طبقه آن بالاست. احتمال نفوذ آب در این 

ساختمان بسیار زیاد است و در ادوار گذشته نیز این مخاطره وجود داشته است. 

همین موضوع باعث شده ما نسبت به بحث اسناد حساس باشیم و اجازه ندهیم 

اسناد آرشیوی در جایی که احتمال نفوذ آب وجود دارد، باشند. طبقه منفی پنج 

نزدیک به زمین است و امکان دارد در آنجا آب نفوذ کند، اما ما هیچ سند معتبر و 

قابل استفاده ملی را در آنجا نگهداری نمی‌کنیم، طبقه منفی پنج کاملا ریل‌گذاری 

نشده است و بخشی از اسناد را از ساختمان آرشیو به طبقه منفی سه منتقل کردیم. 

این انتقال نیز با دقت بسیار انجام شد. سطح آب در زمان بارندگی مقداری بالا آمده 

بود و نهایتا تا مچ پای یک انسان زیر آب می‌رفت، اما سندی در آنجا وجود نداشت 

که قابلیت نگهداری داشته باشد. سند از دستگاه‌های مختلف در کتابخانه ملی 

جمع‌آوری و کار غربالگری انجام می‌شود. اسناد قابل حفاظت تکلیفش مشخص 

می‌شود و به طبقات بالا می‌رود، اما اسناد امحایی به طبقه منفی پنج می‌رود و 

تا زمانی که به کارخانه‌های خمیرسازی منتقل شود، آنجا می‌ماند. با انتشار این 

اخبار همه دستگاه‌های مختلف از سازمان بازرسی کشور و نهادهای دیگر نسبت 

به این موضوع حساس شده‌اند. ما گفته‌ایم همه می‌توانند از این اسناد بازدید 

کنند. باید تاکید کنیم اسنادی که قابلیت نگهداری داشته به‌هیچ‌وجه از دست 

نرفته و آسیب ندیده‌اند. آسیبی که ما در نظر داریم به معنای رطوبت بالایی است 

که به آنها منتقل می‌شود. درواقع حد عادی رطوبت برای نگهداری اسناد به هم 

می‌خورد. ما اقدامات اولیه را انجام داده‌ایم و فن‌ها در آنجا روشن هستند تا رطوبت 

را کامل از بین ببریم.« 

خارج شدن اسناد از ساختمان آرشیو

مظفر پاسدار، معاون منابع انسانی سازمان اسناد و کتابخانه ملی نیز درباره همین 

موضوع و حمل اسناد توسط ۱۶ کامیون و امحا توسط یکی از شرکت‌های بخش 

خصوصی گفت: »این سازمان با شرکت »لطیف« قرارداد ندارد. مناقصه‌ها هر ۶ ماه 

یک ‌بار برگزار می‌شود و بسیار شفاف است. الان هم شرکت مقوای مطلق موسوی 

طرف قرارداد ماست. نکته دوم هم اینکه اسناد را از ساختمان آرشیو به ساختمان 

آرشیو کتابخانه منتقل کرده‌ایم، اما بخشی دیگر اوراق امحایی است که توسط یک 

سری کامیون‌های دیگر خارج شده است.« 

افزایش 30 درصد مخازن در سازمان اسناد

معاون منابع انسانی سازمان اسناد و کتابخانه ملی، درباره این موضوع و 

اولویت‌بندی‌های آرشیو گفت: »اولویت اول ما برای ریل‌گذاری در ساختمان اسناد 

طبقه منفی‌ دو و چهار است که قفسه‌ها در آنجا ثابت هستند. به دلیل کمبود جا 

خانم بروجردی در نظر داشتند بایگانی راکد ملی را ایجاد کنند، اما به‌خاطر اینکه 

بودجه نداشتیم و امکان ایجاد ردیف بودجه‌ جدید وجود نداشت، فعلا ریل‌گذاری 

ساختمان اسناد را انجام داده‌ایم که با این موضوع ظرفیت مخازن ۳۰ درصد 

افزایش می‌یابد. این موضوع بازه زمانی چهار، پنج‌ساله‌ای را برای ما ایجاد می‌کند 

تا بتوانیم ساختمان بایگانی راکد ملی را داشته باشیم.«  علی زرافشان، معاون اسناد 

سازمان اسناد و کتابخانه ملی نیز در سخنانی گفت: »بعد از اینکه این اتفاق افتاد، 

ابتدا آب را به بیرون هدایت کردیم و بعد سعی کردیم رطوبت را کنترل کنیم. برای 

کنترل رطوبت نیز مجبور شدیم دما را افزایش دهیم که این موضوع باعث شد 

رطوبت به حد استاندارد برسد. الان دما بالاست و زمانی که به این اطمینان برسیم 

رطوبت آنجا کنترل شده است، دما را نیز کاهش می‌دهیم.« 

درباره حضور سلبریتی‌ها شاید تجدیدنظر کردیم

در ادامه این نشست مسئولان کتابخانه ملی در پاسخ به روزنامه »فرهیختگان« 

درباره حضور سلبریتی‌ها در فضای این کتابخانه با توجه به اینکه این سازمان، 

برای نخبگان تدارک دیده شده است، پاسخ دادند. گرایلی، مدیرکل روابط‌عمومی 

کتابخانه ملی گفت: »ما وقتی می‌خواهیم قشر جوان را به اینجا بکشانیم تا با 

کتابخانه ملی آشنا شوند؛ یکی از مهم‌ترین ابزاری که می‌توانیم برای این موضوع 

و شناخته‌تر شدن کتابخانه ملی استفاده کنیم، هنر و هنرمندان هستند.«  در 

ادامه خسروی، معاون کتابخانه ملی درباره این موضوع گفت: »روزانه هزار تا 

1500 نفر مراجعه‌کننده عادی داریم، وقتی می‌خواهیم مباحث نو را تعریف 

کنیم باید آدم‌های خاصی دعوت شوند. وقتی کتابخانه وجه ملی دارد پس باید 

بستر را طوری فراهم کنیم که اقشار مختلف جامعه با کتابخانه ارتباط برقرار کنند.«  

بروجردی هم گفت: »اندیشگاه پاتوقی است برای صاحبان اندیشه که فضایی را 

داشته باشند اندیشه‌های خود را بگویند و این مساله خللی در کار کتابخانه ملی 

ایجاد نمی‌کند و هر کدام کار خودشان را انجام می‌دهند. اما نکته و دغدغه‌ای که 

شما مطرح کردید را حتما بررسی خواهیم کرد، شاید ما هم به این نتیجه برسیم 

که نباید این برنامه را برگزار کنیم و اگر این نتیجه برایمان مشخص شود، حتما آن 

را اعلام خواهیم کرد. اما از شما هم می‌خواهیم که در این زمینه به ما کمک کنید و 

افرادی را که می‌شناسید می‌توانند در این موضوع کمک کنند، به ما معرفی کنید، 

البته باید این نکته را هم بگویم ورود اینچنینی کتابخانه ملی به این مبحث، چندان 

مورد علاقه بنده هم نیست، اما خب باید به همه اقشار فکر کنیم.« 

پروژه تاریخ شفاهی متوقف شده نه تعطیل

بروجردی همچنین درباره تعطیلی پروژه تاریخ شفاهی با حضور دهباشی گفت: 

»تاریخ شفاهی پروژه‌ای وسیع است که در آن با 700 شخصیت گفت‌وگو شده 

است. چهار جلد از تاریخ شفاهی در دوران ریاست سابق کتابخانه منتشر شد و 

سه جلد دیگر نیز اخیرا منتشر شده است.

چاپ این مجموعه هم نیاز به زمان دارد و هم گفت‌وگو. دو نوع نگاه درمورد این 

مساله وجود دارد، یک نگاه موافق است که باید این اتفاق بیفتد و نگاه دیگر 

کاملا برعکس این موضوع است، اما توقف در انتشار به معنای تعطیلی این 

پروژه نیست.«  بروجردی همچنین از رونمایی از سامانه »پردازش خودکار« در 

هفته کتاب خبر داد و گفت: »این سامانه جدید که در سال‌های آینده به کار 

گرفته می‌شود وظیفه فهرست‌نویسی را برعهده دارد و با قراردادن کتاب در 

سامانه، مشخصات کتاب را پردازش خواهد کرد. کارکنان ما نیز در این بخش 

دقت دارند تا اطلاعات به دقت ثبت شود. به دلیل حجم بالای کتاب‌ها گاه 

کارکنان ما نمی‌رسیدند فهرست‌نگاری کنند، بنابراین با شرکتی قرارداد بسته 

بودیم تا کار فهرست‌نگاری را انجام دهند.« 

بعد از برگزاری نشست خبری اشرف بروجردی، خبرنگاران از اسنادی که به گفته 

مسئولان سازمان اسناد و کتابخانه ملی، از طبقه منفی پنج ساختمان آرشیو به 

طبقه منفی سه ساختمان کتابخانه ملی منتقل شده، بازدید کردند. اما بازدید از 

ساختمان آرشیو به زمان دیگری موکول شد. زرافشان، معاون اسناد سازمان اسناد 

و کتابخانه ملی، در این بازدید گفت: »اسناد امحایی از در شرقی به کارخانه‌های 

خمیرسازی منتقل می‌شوند و اسناد آرشیوی از در شمالی وارد ساختمان کتابخانه 

ملی می‌شوند. اسناد »نهضت جنگل«، »نخست وزیری« و »قوه قضائیه« که گفته 

می‌شود در جریان ورود آب به طبقه منفی پنج سازمان اسناد از بین رفته، در 

این طبقه نبوده است. همچنین اسناد مربوط به وزارت نفت و قوه ‌قضائیه در 

طبقه منفی‌چهار ساختمان آرشیو نگهداری می‌شود که ارتباطی با موضوع آب 

گرفتگی ندارد.« 

طبق آنچه در قانون پیش‌بینی شده، دولت براساس مواد یک تا سه 

قانون هدفمندی یارانه‌ها و ماده 39 قانون برنامه این اجازه را دارد که 

قیمت حامل‌های انرژی را افزایش دهد. این اختیار دولت است، اما 

مشروط بر اینکه در قانون بودجه سالیانه، این درآمدها و هزینه‌کرد را 

پیش‌بینی کند. در قانون بودجه سال 98 پیش‌بینی شده که دولت 

تا سقف 45 هزار میلیارد تومان از محل فروش داخلی حامل‌های انرژی می‌تواند درآمد کسب کند 

که به این معنی است دولت اگر به 45 هزار میلیارد تومان در سال 98 می‌رسد اجازه افزایش قیمت 

را ندارد، اما اگر تا 45 هزار میلیارد فروش نرسد این اجازه را دارد که نرخ حامل‌های انرژی را افزایش 

دهد.  طبق چیزی که اکنون اعلام شده یعنی بنزین1500، 3000 و 3500 تومانی قاعدتا مازاد 

درآمد دولت حدود 31 هزار میلیارد تومان تخمین زده می‌شود، 20 هزار میلیارد از بنزین آزاد و 11 

هزار میلیارد تومان از بنزین سهمیه‌ای. پس روشن است که درآمد داخلی دولت از فروش سوخت فراتر 

از 45 هزار میلیارد خواهد رفت. این یعنی دولت برای اجرای این کار نیاز به اختیاری فراقانونی داشته 

است. روایتی که از این اختیار فراقانونی مطرح می‌شود این است که در شورای عالی هماهنگی 

اقتصادی سران قوا چنین تصمیمی گرفته شده است. اگر این‌گونه باشد با توجه به اینکه این اختیار 

همتراز حکم حکومتی تلقی می‌شود باید به‌صورت مجوز خاص تایید رهبری را داشته باشد که خب 

ما از این بخش بی‌اطلاع هستیم و در تایید آن هم خبر موثقی منتشر نشده است، لذا مردد هم هستم 

که اساسا چنین اتفاقی افتاده باشد.  علاوه‌بر این به‌صورت ضد و نقیض در اخبار مطرح ‌شده که 

این تصمیم در جلسه سران قوا گرفته شده که خب متفاوت از شورای عالی هماهنگی اقتصادی سه 

قوه است. یک روایت دیگری که مطرح شده این است که می‌گویند رهبری در هامش آن پیشنهادی 

که مطرح شده، به‌عنوان طرح مصوب نهایی دوباره این امر را به سران قوا تنفیذ کردند. اینها اخبار 

متفاوتی است که هیچ‌کدام صحت مشخصی ندارند و به‌صورت یقینی و قطعی تایید نشده‌اند.  از 

این رو به‌نظر می‌رسد جفایی در حق نظام صورت گرفته است؛ اینکه وقتی تصمیمی دارای تبعات 

و هزینه‌هایی است حتی اگر به‌طور کامل در دایره امور اجرایی به‌معنای قوه مجریه تعریف ‌شود، به 

گردن دیگران انداخته می‌شود تا هزینه‌های آن متوجه دولت نباشد. واضح است که قوای مختلف 

باید هم‌افزایی و هماهنگی در اجرای طرح‌های ملی داشته باشند، ولی قاعدتا در چنین موضوعی، 

تدبیر و اراده دولت حرف اول را می‌زند و روشن است که رهبری در این موضوعات به‌نظر کارشناسی 

اهمیت داده و آن را به مراجع ذی‌صلاح ارجاع می‌دهند.   افزایش نرخ سوخت هم جزء امور اجرایی و 

اداره اقتصادی و کاملا در حیطه عمل مجلس و دولت تلقی می‌شود، به‌ویژه ذیل اختیاری که در قانون 

هدفمندی و قانون برنامه به دولت داده شده است. ولی متاسفانه شاهدیم که دولت شب امتحانی 

عمل کرده و حاضر نیست مسئولیت 6 سال معطل کردن کشور و حالا این اقدام ناگهانی را بپذیرد 

و لذا در تلاش است توپ را به زمین دیگری بیندازد. اساسا همان‌طور که قانون هدفمندی و برنامه 

پنج‌ساله تایید کرده، این اجازه در طول سالیان گذشته به دولت داده شده که هر ساله در قانون 

بودجه افزایش نرخ سوخت را پیش‌بینی کرده و نسبت به آن اقدام کند، اما متاسفانه دولت این کار 

را انجام نداده است.  از طرفی واقعی کردن قیمت حامل‌های انرژی در بستر زمان تصمیمی است که 

باید گرفته می‌شد، اما شروط و مقدماتی دارد که سیاست‌های غیرقیمتی بخش مهمی از آن را شامل 

می‌شود.  اگر سیاست‌های غیرقیمتی مانند تجدید ناوگان حمل‌ونقل، تلاش‌ها برای کاهش مصرف 

سوخت، پیشنهاد جایگزین سوخت فسیلی و موارد دیگر در طول زمان اتفاق می‌افتاد، شرایط به این 

صورت نبود که دولت صرفا با سیاست‌های قیمتی به‌دنبال حل معضلاتش باشد.  نکته بعدی اینکه 

پس از شکست برجام و در زمانی که مردم با یک شوک قیمتی در اوایل سال مواجه شدند، چنین 

اقدامی باعث وارد آمدن شوک دیگری به طبقه متوسط و قشر پایین جامعه می‌شود و قطعا تعبیری 

جز بی‌تدبیری نمی‌توان برای آن در نظر گرفت.  از این رو باید فرایندی تدریجی و به‌صورت منظومه‌ای 

برای این اقدام در نظر گرفته می‌شد، همان‌طور که زنجیره مقولات اقتصادی به‌هم پیوسته هستند 

و توفیق در رشد اقتصادی، کاهش تورم، افزایش تولید، هدفمندی یارانه‌ها و... نیازمند منظومه‌ای 

از سیاستگذاری منسجم و واحد است.

قانون در مورد تصمیم بنزینی دولت
 چه می‌گوید

توضیحات رئیس کتابخانه ملی درباره آب‌گرفتگی اسناد؛ ابهام‌ها رفع نشد

عاطفه جعفری
روزنامه‌نگار

حسین قربان‌زاده
حقوقدان

»فرهیختگان« بررسی می‌کند

 مالیات از ثروتمندان، پردرآمدتر از بنزین
صفحه ۲ را بخوانيد

آزمون    مسئولیت پذیری
شوی تبلیغاتی مرگ بغدادی

یکا را تبرئه نمی‌کند آمر
مدیران  شهرداری
؟ جمعه شب کجا بودند

راکفلرها ؛ طراحان
هلوکاست جنسی

دکتر ولایتی در جمع اعضای شورای عالی مجمع جهانی بیداری اسلامی:  »فرهیختگان« مستند ایکسونامی با موضوع انقلاب میتینگ انتخاباتی در شب آماده باش برفی
جنسی در آمریکا  را بررسی می‌کند
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مدیریت دولت درماجرای بنزین و شهرداری در بارش برف  موجب نارضایتی اجتماعی شده است 
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روزنامه خبری،‌ تحلیلی، دانشگاهی صبح   ایران
صدای نخبگان،  نگاه جوانان
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شهرستان‌ها و واحد‌های 
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